Skarga Związku Niemieckich Stowarzyszeń Społeczno-Kulturalnych w Polsce
do Komisji Europejskiej na naruszenie prawa Unii Europejskiej przez Polskę


[bookmark: _GoBack]Skarga do Komisji Europejskiej, złożona w dniu 5 kwietnia 2022 roku przez Związek Niemieckich Stowarzyszeń Społeczno-Kulturalnych w Polsce, reprezentowany pro bono przez Kancelarię Dentons, dotyczy dyskryminacyjnego wobec dzieci należących do mniejszości niemieckiej w Polsce charakteru rozporządzeń Ministra Edukacji i Nauki. Naruszające prawo UE akty prawa krajowego to:

· Rozporządzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 4 lutego 2022 r., zmieniające rozporządzenie w sprawie warunków i sposobu wykonywania przez przedszkola, szkoły i placówki publiczne zadań umożliwiających podtrzymywanie poczucia tożsamości narodowej, etnicznej i językowej uczniów należących do mniejszości narodowych i etnicznych oraz społeczności posługującej się językiem regionalnym (Dz. U. 2022 r., poz. 267) oraz:

· Rozporządzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 10 lutego 2022 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie sposobu podziału części oświatowej subwencji ogólnej dla jednostek samorządu terytorialnego w roku 2022 (Dz. U. 2022 r., poz. 352).


Rozporządzenia pozbawiają efektywnie dzieci należące do mniejszości niemieckiej prawa do nauki języka narodowego i kultywowania w ten sposób tradycji narodowej. Co kluczowe,  zgodnie z polską Ustawą o mniejszościach narodowych i etnicznych oraz o języku regionalnym, w Polsce uznaje się 9 mniejszości narodowych, ale jedynie mniejszość niemiecka została objęta dyskryminującą regulacją.

Pierwsze ze skarżonych do Komisji Europejskiej rozporządzeń stanowi wprost, że:
„§ 1. W rozporządzeniu Ministra Edukacji Narodowej z dnia 18 sierpnia 2017 r. w sprawie warunków i sposobu wykonywania przez przedszkola, szkoły i placówki publiczne zadań umożliwiających podtrzymywanie poczucia tożsamości na- rodowej, etnicznej i językowej uczniów należących do mniejszości narodowych i etnicznych oraz społeczności posługującej się językiem regionalnym (Dz. U. poz. 1627) wprowadza się następujące zmiany:
 1) w § 8 w ust. 3 po wyrazach ,,w wymiarze 3 godzin tygodniowo” dodaje się wyrazy ,,a w przypadku uczniów należących do mniejszości niemieckiej – w wymiarze 1 godziny tygodniowo” (…)”

Złożenie skargi ma na celu zainicjowanie przez Komisję Europejską postepowania, które doprowadzi do powstrzymania dalszego naruszania praw i wolności obywateli polskich, będących jednocześnie obywatelami Unii Europejskiej, należących do niemieckiej mniejszości narodowej. 

Uważamy, że Komisja Europejska wraz z formalną skargą do Trybunału Sprawiedliwości Unii Europejskiej powinna wystosować wniosek o ustanowienie środka zabezpieczającego, obejmującego zobowiązanie właściwych władz polskich do niezwłocznego zawieszenia stosowania regulacji o charakterze dyskryminacyjnym oraz zakazu wprowadzania w życie instrumentów prawnych skutkujących dalszym naruszeniem praw i wolności obywateli należących do niemieckiej mniejszości narodowej. 

W skardze podnosimy, że w Polsce ma obecnie miejsce sytuacja naruszania prawa unijnego. Naruszane są przepisy Traktatu o Unii Europejskiej, Karty Praw Podstawowych Unii Europejskiej oraz Dyrektywy Rady 2000/43/WE z dn. 29 czerwca 2000 r. wprowadzającej w życie zasadę równego traktowania osób bez względu na pochodzenie rasowe lub etniczne. 

Wymienione rozporządzenia skutkują w szczególności naruszeniami:

· Art. 2 Traktatu o Unii Europejskiej: w zakresie wartości, na jakich opiera się Unia Europejska, wymienione są w nim, obok przestrzegania zasady państwa prawa, poszanowanie praw człowieka, w tym praw osób należących do mniejszości;
· Art. 20 Karty Praw Podstawowych: gwarancja równość wszystkich wobec prawa;
· Art. 21 Karty Praw Podstawowych: zakaz dyskryminacji ze względu m.in. na pochodzenie etniczne, język i przynależność do mniejszości narodowych;
· Art. 24 Karty Praw Podstawowych: prawa dziecka;
· Dyrektywy Rady 2000/43/WE z dn. 29 czerwca 2000 r. wprowadzającej w życie zasadę równego traktowania osób bez względu na pochodzenie rasowe lub etniczne.

Skutkiem nowelizacji obu rozporządzeń jest znaczne pogorszenie sytuacji prawnej określonej grupy obywateli polskich, będących jednocześnie obywatelami Unii Europejskiej, wyłącznie ze względu na ich przynależność do mniejszości niemieckiej w Polsce. Wprowadzone zmiany i ograniczenia dotyczą jedynie mniejszości niemieckiej, a zatem dokonuje się na ich mocy nieuprawnionego różnicowania między uznanymi w Polsce ustawowo mniejszościami narodowymi i etnicznymi. Wprowadzone zmiany stanowią przejaw arbitralnej, bezpośredniej dyskryminacji, która jest zakazana w prawie unijnym rangi traktatowej (w traktatach i w Karcie praw podstawowych UE), jak również w prawie pochodnym. Dodatkowo, w wyniku zaistniałej sytuacji, dochodzi do naruszenia szeregu innych przepisów prawa polskiego i międzynarodowego, m.in. zakazujących dyskryminacji ze względu na przynależność do mniejszości narodowych oraz chroniących prawa dziecka. 

W odniesieniu do naruszanych ww. rozporządzeniami przepisów unijnych, podstawowe znaczenie ma art. 2 Traktatu o Unii Europejskiej (TUE), określający wartości, na których opiera się Unia Europejska, które obejmują m.in. poszanowanie praw człowieka, w tym praw osób należących do mniejszości, i wskazujący jednocześnie na pluralizm społeczeństwa oraz zasadę niedyskryminacji i tolerancji.

Karta praw podstawowych UE ustanawia z kolei, w art. 20, zasadę równości wszystkich wobec prawa, a przepisem art. 21 zakazuje dyskryminacji ze względu m.in. na pochodzenie etniczne, język, przynależność do mniejszości narodowej. W odniesieniu do praw dzieci art. 24 ust. 2 wskazuje jednoznaczny wymóg, aby we wszystkich działaniach dotyczących dzieci, zarówno podejmowanych przez władze publiczne, jak i instytucje prywatne, uwzględniać należy przede wszystkim najlepszy interes dziecka. 

W odniesieniu do prawa pochodnego Unii Europejskiej należy przede wszystkim wskazać na Dyrektywę Rady 2000/43/WE z dn. 29 czerwca 2000 r. wprowadzającą w życie zasadę równego traktowania osób bez względu na pochodzenie rasowe lub etniczne, której przepisy zostały wdrożone do prawa polskiego w ustawie z dnia 3 grudnia 2010 r. o wdrożeniu niektórych przepisów Unii Europejskiej w zakresie równego traktowania (Dz.U. 2020, poz. 2156 — dalej: ustawa wdrażająca). W jej art. 3 pkt 1 zdefiniowana została dyskryminacja bezpośrednia, polegająca na zaistnieniu sytuacji, w której osoba fizyczna m.in. ze względu na pochodzenie etniczne lub narodowe jest traktowana mniej korzystnie niż jest, była lub byłaby traktowana inna osoba w porównywalnej sytuacji. W art. 7 ustawy wprost określono zakaz nierównego traktowania osób fizycznych ze względu na pochodzenie etniczne lub narodowościowe w zakresie opieki zdrowotnej oraz oświaty i szkolnictwa wyższego. W odniesieniu do tak przyjętej definicji dyskryminacji bezpośredniej, określonej w art. 3 pkt 1 ustawy wdrażającej, mamy do czynienia z nieuzasadnionym zróżnicowaniem w zakresie nauczania języka dla mniejszości niemieckiej w stosunku do pozostałych mniejszości narodowych w Polsce. 

Jednocześnie art. 8 ust. 1 dyrektywy określa prawa osób, których dotknęła dyskryminacja, wskazując, że Państwa Członkowskie podejmują takie środki, które są niezbędne, zgodnie z ich krajowymi systemami prawnymi, w celu zapewnienia, że gdy osoba, która uważa się za pokrzywdzoną nieprzestrzeganiem wobec niej zasady równego traktowania i przedstawia przed sądem lub właściwym organem fakty, z których można domniemywać istnienie bezpośredniej lub pośredniej dyskryminacji, to na stronie pozwanej ciąży udowodnienie, że zasada równego traktowania nie została naruszona.

Wskazane w niniejszej skardze rozporządzenia stanowią wtórne podważenie prawidłowości wdrożenia norm prawa europejskiego na szczeblu krajowym (poprzez naruszenia przepisów tzw. ustawy wdrożeniowej, w tym zakazu dyskryminacji bezpośredniej zdefiniowanej w art. 3 pkt 1 tej ustawy oraz art. 7 ustawy ustanawiający zakaz nierównego traktowania osób fizycznych ze względu na pochodzenie etniczne lub narodowościowe w zakresie opieki zdrowotnej oraz oświaty i szkolnictwa wyższego.). W procesie stosowania przepisów ustawy wdrożeniowej nastąpił eksces uchybiający skuteczności wdrażania prawa europejskiego na poziomie krajowym. W efekcie obowiązywania znowelizowanych rozporządzeń dochodzi do sytuacji braku przestrzegania przepisów Dyrektywy Rady 2000/43/WE oraz ustawy wdrożeniowej, co skutkuje realizacją warunków wskazanych w art. 51 Karty (zakres stosowania Karty). W konsekwencji, Karta posiada zastosowanie w odniesieniu do naruszeń prawa Unii Europejskiej będących przedmiotem skargi.
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