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Sehr geehrte Damen und Herren,

Wir laden Sie herzlich zum 1. Kommunalen Kongress – Starke lokale Gemeinschaften ein, im Rahmen dessen eine Schulung zum Thema „Von der Idee zur Förderung – wie und wo bekommt man Gelder für Projekte der deutschen Minderheit?“ für nichtstaatliche Organisationen und informelle Gruppen stattfinden wird.

Die Schulung findet am 13. Mai 2025 (Dienstag) von 13 bis 16 Uhr im Konferenzraum des Bundes Der Jugend Der Deutschen Minderheit (BJDM), ul. Krupnicza 15; 45-013 Oppeln statt.

Die Schulung wird von Agnieszka Ganiek geleitet, die Expertin für Teammanagement, und Personalentwicklung ist. Sie verfügt über 10. Jahre Erfahrung als Leiterin von Schulungen und ist Spezialistin im Bereich Nichtregierungsorganisationen, Aufbau von Beziehungen, Entwicklung von Schlüsselkompetenzen.


Ihre Teilnahme bestätigen Sie bitte bis zum 9. Mai 2025.

Zur Bestätigung nutzen Sie das Google-Formular:

https://forms.gle/mq5WkohL4S7HMyMu7 





Jednocześnie przypominamy, iż dokonanie zgłoszenia na szkolenie jest równoznaczne z potwierdzeniem wyrażenia przez uczestnika zgody na wykorzystanie jego wizerunku w akcjach informacyjnych, reklamowych i promocyjnych związanych z działaniem Organizatorów oraz na przetwarzanie jego danych osobowych dla potrzeb niezbędnych do organizacji i przeprowadzenia szkolenia, zgodnie z rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady UE 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (Dz. Urz. UE L 119/1 z 4 maja 2016 r.) Udział w szkoleniu jest jednoznaczny z wyrażeniem zgody na bezpłatne wykorzystanie swojego wizerunku do celów promocyjnych organizatora.
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