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Szanowni Państwo, 

serdecznie zapraszamy Państwa na I Kongres Samorządowy – Silne Społeczności Lokalne w ramach, którego odbędzie się szkolenie „Od pomysłu do dotacji - jak i gdzie zdobywać środki na projekty mniejszości niemieckiej?” dla organizacji pozarządowych oraz grup nieformalnych. 

Szkolenie odbędzie się 13 maja 2025 r. (wtorek) w godzinach od 13.00 – 16.00 w sali konferencyjnej siedziby Związku Młodzieży Mniejszości Niemieckiej w Rzeczpospolitej Polskiej (BJDM) ul. Krupnicza 15; 45-013 Opole.

Szkolenie poprowadzi Pani Agnieszka Ganiek - ekspertka w dziedzinie zarządzania zespołami, budowania relacji i rozwoju kapitału ludzkiego. Posiada 10 letnie doświadczenie w tworzeniu synergicznych organizacji i prowadzeniu szkoleń. 
Jako trener specjalizuje się w:
– organizacjach pozarządowych 
- budowaniu relacji
– rozwoju kompetencji kluczowych
– tutoringu.

Potwierdzenie obecności proszę zgłaszać do 9 maja 2025 r. korzystając z poniższego formularza google:

https://forms.gle/mq5WkohL4S7HMyMu7 


Jednocześnie przypominamy, iż dokonanie zgłoszenia na szkolenie jest równoznaczne z potwierdzeniem wyrażenia przez uczestnika zgody na wykorzystanie jego wizerunku w akcjach informacyjnych, reklamowych i promocyjnych związanych z działaniem Organizatorów oraz na przetwarzanie jego danych osobowych dla potrzeb niezbędnych do organizacji i przeprowadzenia szkolenia, zgodnie z rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady UE 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (Dz. Urz. UE L 119/1 z 4 maja 2016 r.) Udział w szkoleniu jest jednoznaczny z wyrażeniem zgody na bezpłatne wykorzystanie swojego wizerunku do celów promocyjnych organizatora.


Organizatorem wydarzenia jest Śląskie Stowarzyszenie Samorządowe/ Śląscy Samorządowcy we współpracy ze Związkiem Niemieckich Stowarzyszeń Społeczno-Kulturalnych w Polsce (VDG)
Wsparcia finansowego udzieliła Fundacja Rozwoju Śląska
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